

罗马书系列讲道 125

彼此亲热

罗马书 12 章 9~13 节

维保罗牧师 2016 年 7 月 24 日

翻译：甘晓春 2025 年 10 月 3 日

请大家翻开圣经罗马书第 12 章，我们要读第 9 到 13 节。现在请听神的话语：

“爱人不可虚假，恶要厌恶，善要亲近。爱弟兄，要彼此亲热；恭敬人，要彼此推让。殷勤不可懒惰，要心里火热，常常服事主。在指望中要喜乐，在患难中要忍耐，祷告要恒切。圣徒缺乏要帮补，客要一味地款待。”

以上是神话语的宣读。让我们一同祷告：

在天上的父，我们祈求祢赐给我们专注的心，使我们能因着圣灵得着智慧，明白我们所当明白的事。求祢改变我们的心，使我们能行事为人与祢呼召我们的身份相称。天父，我们祈求祢的恩膏、智慧与能力临到我们，使我们在查考祢这宝贵话语的时候得以被建造。我们奉耶稣基督的名求，阿们。

最近，我发现自己身处一个以理性为傲的社群，他们常常讥讽基督信仰。其中一个常见的就是，他们误以为基督信仰是一种奖赏制度：基督徒似乎在盼望自己是否够好，好让自己得以进天堂；他们认为只

要人过着良善的生活，就能换取美好的来世。

不得不说，这其实是许多人对基督信仰的普遍认知。小时候我们从动画片中就听过这样的观念：人死后要接受考量，“我够好吗？我是否配得进天堂？”仿佛是凭着功德来决定的。可是弟兄姊妹，这绝不是基督信仰。

当我们读到这段经文时，要记得保罗在罗马书这里挑战我们，要按照神的怜悯过一种特定的生活方式。圣经从未教导我们可以靠着行为赚得神的怜悯。若是赚来的，那就不再是怜悯，而是债务，该偿还的工价。

保罗在前 11 章已经不断强调：我们得救不是因行为，乃是单单因着神的恩典，借着信心。这是福音的核心。到了这里，保罗才说，我们合理的敬拜，就是因着神的怜悯，将自己献上，当作活祭。为了这个，我们的心思意念必须更新而变化。这种转变不是任由我们随意定义的，圣经清楚地告诉我们它应当是什么样子。

比如，当圣经吩咐我们要爱，它并不是让我们自己去随意定义什么是爱，而是神亲自启示了爱的本质。保罗在 12 章一开始提醒我们，不要看自己过于所当看的，要认识基督身体的合一，要用神赐给我们的恩赐彼此服事、彼此造就。这些都是爱在群体中的具体表现。

今天我们进入一系列的信息，主题是“基督徒该如何行事”。我们已经开始查考 9 到 13 节，先谈到“爱人不可虚假”。

“虚假”这个词，今天常常被非基督徒用来批评基督徒。他们说：

“你们是伪君子。”就在今天早晨，我也被人称为伪君子。那么，虚假的爱究竟是什么意思呢？

要明白，爱不可虚假，并不意味着我们的爱必须完美，也不是说我们在爱的时候总要感觉愉快或自然。事实上，敬虔的爱往往与我们的情感背道而驰。真正的爱有时候几乎与我的感受完全无关。甚至，当我顺服神的吩咐去爱一个我本不喜欢的人时，这种爱可能感觉“很不自然”。

但虚伪并不是指“感觉不对劲”，虚伪是指我的信念根本不是我真正的信念，而只是作给别人看的表演。真正的伪君子是在掩饰、在表演，而不是出于真心。耶稣能透视人的心识破虚伪，有时候我们若对一个人足够了解，也能出于爱心指出他的虚伪，但总体来说，要分辨这种东西不容易。

前一次，我们也讨论到“恶要厌恶，善要亲近”。“厌恶”这个词，不仅仅是“恨恶”，它的原意是“发抖、战栗”，是一种惊恐的反应。也就是说，恶事不是可以随意玩弄的东西，它带来的后果可能极其毁灭性。可惜，我们往往轻看、调侃，甚至与恶事调情，却不认识它的可怕。

与此相对，圣经吩咐我们要“善要亲近”。然而，若要做到这一点，就必须先明白什么是善。可是今天的文化中，人们已经几乎没有共识，什么是善，什么是恶。若没有一个来自神、清楚而有权威的定义，我们便无从把握。

因此追求真理、智慧与良善，是必须竭力去争取的事。我每天为

我的孩子祷告，就是求神赐给他们分辨善恶的智慧，赐给他们坚定的信心，使他们紧紧抓住真理。记得雅各与神摔跤吗？我们也需要这样的摔跤。我们要竭力寻求明白什么是善，然后一旦明白，就要死死抓住，不放松。这是一场争战。圣经有时称信仰为行走，但不要忘了，它同时也称之为争战。一位属灵前辈常说：“这不是散步，而是打仗。”

正因如此，保罗在教导中，紧接着把语气转向人际关系中的温情。他先说“恶要厌恶，善要亲近”，然后就转到“爱弟兄，要彼此亲热”。

这里有趣的是，原文里出现了两个不同的“爱”的词：一个是“亲热”，另一个是“弟兄之爱”。“亲热”指的是家人之间那种深情厚意的爱。保罗的意思是，要让弟兄之爱带着家人般的温情。

对我来说，爱我的妻子和孩子并不难，这是自然而然的。但圣经要求我们，将这种对至亲的深情，扩展到别人身上。这不容易。

或许你会说：“可我没有这样的家庭经验可以类比。”那就换一个更直白的例子，想想你最喜爱的宠物。我们家有一只可爱的拉布拉多犬，因为它的可爱和友善，常常得到家里最热情的对待。甚至有时候家人会彼此调侃：“为什么你对狗说话那么温柔，却对我没有那样的语气？”狗偶尔也会犯错，比如随地大小便，可我们最多是轻轻责备一下，接着还是满有爱意地对待它。

你明白保罗的意思吗？如果我们能对动物都这么温柔体贴，岂不更该把这样的爱心延伸到彼此之间？至少，圣经呼召我们要像对待自己最亲爱的人，甚至是喜爱的宠物，那样，把深情厚意给予弟兄姊妹。

那么，我们该如何在这一方面得胜呢？我们或许会把这节经文前半句与后半句分开来看，好像保罗在讲两个独立的要点。但其实，后半句正是告诉我们如何成全前半句。换句话说，弟兄之爱若要深化为带着亲情的爱，就必须有意志性的操练。

保罗在这里给我们的教导。因为我们都知道，现实是：有些人我们很容易去爱，对他们自然而然有感情；但也有一些人，我们天然并没有那样的亲切之情。那么问题来了：我如何能把那种亲密的爱心也延伸到这些人身上呢？

答案就是，我们必须有意识地努力去尊重他们，把他们看得宝贵，在心中把他们放在一个更高的位置。保罗吩咐我们，要刻意地把别人看得比自己重要，并且在实际的生活中给予他们优先、让他们居于首位。

腓立比书也教导了类似的真理：“凡事不可结党，不可贪图虚浮的荣耀。只要存心谦卑，各人看别人比自己强”（腓立比书2章3节）。你看，这与罗马书的教导是多么相似：要在尊重上彼此推让，把别人看得比自己更重要。

为什么我们的狗能得到这么多的温情对待？我今天早上在准备讲章时，它就把那圆圆的脑袋放在我膝盖上，好像在说：“我在这儿呢。”这种感觉让我很愉快。狗之所以常常得到最温柔的对待，是因为它能让我感觉良好。但保罗在这里提醒我们，我们要把这种温情施予别人，哪怕那人对我们来说并不讨喜。

弟兄姊妹，我们天性是有罪的、自私的，而人最常显露自私的方

式，就是当别人不能让我们感到愉快时，我们就不愿意去爱他们。可是保罗在此提醒我们：要把他们看得比自己更重要，要尊重他们，不要把爱仅仅建立在“他们能否让我感到舒适”上。

这种观念最终在后文达到高潮：因为一切都是服事主。问题的根源在于，我们常说：“我很难爱你，因为我不喜欢你让我感觉的样子。”但这是何等自私的心态啊！如果说：“只要你让我感觉好，我才爱你；否则我就收回我的爱”，这根本不是基督徒的爱，甚至不能算是真正的爱。

耶稣在登山宝训里说过：“你们若单爱那爱你们的人。有什么赏赐呢？就是税吏不也是这样行吗？你们若单请你弟兄的安，比人有什么长处呢？就是外邦人不也是这样行吗？”（马太福音 5 章 46~47 节）你看，连耶稣举的例子，那些社会上最卑劣的人，都懂得去爱那些让他们感觉良好的人。若我们的爱也停留在这种层面，就与他们没有区别。基督徒的爱，不是建立在别人让我感觉多好，而是建立在顺服神的呼召上。

当然，我们也要承认人的限制。如果一个教会里有几百甚至上千人，我们实在没有时间去与每一个人都建立像家人般的关系。于是教会中常常会出现所谓的“小圈子”。这很难严格定义，就像奖励与贿赂的区别。有时父母说：“你若做这个，我就给你那个。”有人说这是奖赏，有人却说是贿赂。那到底是哪一种呢？同样，十二使徒是不是一个小圈子？彼得、雅各、约翰是不是在十二门徒中形成了另一个小圈子？可见，我们必须承认，真实的人际关系需要有深度，而这通常只可能在较小的群体中发生。

所以，若我说“要像对待家人那样去对待所有弟兄姊妹”，你可能会想：“我根本不认识这里很多人，怎么做到呢？”但请记住，即使是最小的努力也能带来改变。比如，当你走在走廊上时，别故意避开别人的目光，给对方一个热情的问候，一个真诚的微笑。这种小小的举动，也能让人感受到家庭般的温暖。

今天早上，Ethan（他才两岁）走过来对我说：“嗨，牧师好。”那种热情让我深受感动。同样，Callie（十岁）见到我时说：“我很好！”那种真诚也让我心里十分温暖。你看，哪怕只是这些小小的问候，也足以体现出家庭般的亲情。

当然，我们每个人表达爱的方式不同。有些人用言语，有些人用行动，有些人用陪伴。但请记得，在表达爱的时候，重点不在于“这是我的方式”，而在于“对方是否真的感受到我在爱他”。

有时在婚姻辅导中，丈夫会说：“这就是我的风格，我就是这样表达的。”可是妻子却依然感到缺乏爱。弟兄姊妹，这个时候，最有益的，就是偶尔直接问一问：“你是否感觉到我爱你？你是否觉得被我爱着？”然后，真诚地听取对方的回应，而不是马上辩解、反驳。

这不仅适用于夫妻关系，也适用于家庭成员之间，甚至教会弟兄姊妹之间。当我们愿意多花一点时间去关心对方的感受时，爱就会被真实地传递出来。

我是在一个讲究严格要求的时代成长起来的，尤其是在沙滩排球运动中。教我打球的人就是这样：要么你表现得更好，否则就没资格和他们一起打。如果我没有奋力去扑一个球，他们就会说：“你必须

去扑那个球，你得成功，不要再犯这种错了。”整个氛围十分紧张，我也只能逼自己适应。

而我的儿子，却是在一个更讲究耐心的时代成长的。所以他常常说：“没关系，一切都好。”前不久我们一起参加一个比赛，我依然是我自己，比赛中忍不住对他说：“你必须去接那个球！”后来他打得不好，坐在场边不愿意和我说话，气氛十分紧张。

我发现，原来我们完全不一样。我习惯被提醒、被推动，这种压力对我来说是一种激励。而他却需要被爱、被肯定。对我而言，这真是宝贵的发现。就在上周，我们又一起参加了一个比赛，这次我们都尝试按彼此的方式来配合。结果不仅成绩不错，整个过程也变得愉快许多。因为我学会了一点点按照儿子的方式来对待他，他也理解了我的方式，虽然我们看起来很像，但我们的个性很不同。关键在于，要去体谅对方的处境，而不是以为自己爱的方式就是唯一的标准。若不明白这一点，许多关系就可能因一些毫无必要的原因而破裂。

我记得多年前做婚姻辅导时，遇到一对夫妻，他们都充满挫败感。妻子说：“我这么努力想要取悦他、爱他。”我就问：“你具体做了什么呢？”她开始列出一大堆事情，比如他上班时，她确保家里打扫得一尘不染等等。我听完觉得，她确实很努力。于是我转向丈夫，问：“对你来说，家里保持干净重要吗？”他却说：“一点也不重要。”妻子听完几乎难以置信，他们结婚多年，却从来没有真正谈过这个问题。对她而言很重要的事，对他却无关紧要。她拼命在一件丈夫并不看重的事情上耗尽心力。这提醒我们，要更多地了解别人，而不是以为他们和我们一样。

回到经文，也许你已经付出了努力，持续了好几天、好几个月，甚至好多年，想要培养这种亲情般的爱。但你可能会觉得：“我试过了，却完全没有回应，没有任何回报。”或许这种情况需要一次更艰难的对话，甚至需要借助第三方帮助，来解决那深埋在关系中的苦毒，否则关系将无法往好的方向发展。

可是，很多时候问题更直接：我们实在是累了。你在努力付出爱心，而对方却似乎完全冷漠、不愿回应，你就开始感到疲惫。于是使徒继续说：“殷勤不可懒惰，要心里火热，常常服事主。”这些并不是随意拼凑的话题，而是紧密相连的劝勉。要在一个似乎毫无回报的世界里持续施予那带着亲情的爱，确实会令人感到耗尽。

这里的“殷勤”带有愿意、迫切的意思，甚至可以翻译成“急切”，带着一种迅速行动的心志，不是拖延、不是懒惰，而是积极主动。而“心里火热”这个词原文意思是“沸腾”，像火焰一样充满热情。保罗在这里的话，几乎像教练在暂停时激励那支疲惫不堪的队伍，要他们重新振作。

当我读到这里时，想到 1941 年 10 月，丘吉尔在二战期间回到母校哈罗公学，对学生们发表的一次著名演讲。当时英国正遭受轰炸，满目疮痍，局势看似必败，直到盟军带来了一丝胜利的希望。在这样的环境下，丘吉尔鼓励年轻的学生们，其中有一句话出自吉卜林的名言：“我们必须以同样的态度去面对胜利和灾难，因为这两者都只是冒牌货。”他的意思是：眼前看似的胜利可能并不是真正的胜利，而眼前看似的灾难可能也并非真正的灾难。事物并不总是表面所见。

但更著名的，是丘吉尔在那篇演讲里说的一段话：“永不屈服。永不、永不、永不屈服。无论大事小事，无论重要或琐碎，除了良心与理性外，绝不屈服。绝不向强权屈服，绝不向敌人那看似压倒性的力量屈服。”

这些话本是针对战争的伟大呼吁，但若把它放到我们与身边之人关系的层面，其实更显真实。对有些人来说，赢得一块金牌反而比维持一段婚姻还容易。我曾看过一个富豪的传记，他事业有成，财富巨大，但结过六次婚，孩子们却都不愿和他说话。我心想：这并不是成功。你在看似重大的事上成功了，却在最基本的关系上失败了。我要再次强调：小事就是大事。

正如保罗早先所说，即便面对死亡，即便“终日被杀，如将宰的羊”，我们仍是靠着那爱我们的主得胜有余（罗马书8章36~37节）。这就是所谓看似的灾难与看似的胜利。弟兄姊妹，我们之所以能忍耐到底，是因为基督已经为我们赢得了最终的胜利，战胜了罪与死。

可是，现实的诱惑却常常是想逃避，而不是忍受；想退出，而不是坚持。我们说：“我受够了，不想再努力爱下去了，我太累了。”我有个老朋友，运动天赋极佳，也懂得为成功付出努力。但他多次离婚，有一天我们深谈时，他坦率承认：“归根结底，我是个逃避的人。我是个放弃者。”他外表高大健壮，却对自己做出如此诚实的评价。

要记得，我们确实不是靠行为得救。但若因此以为放弃没有后果，这就是对恩典的误解。懒惰、退缩、放弃，都会带来后果，这些后果可能影响家庭，影响社会，影响神国的拓展。就像大卫的失败，先知

拿单对他说：“只是你行这事，叫耶和华的仇敌大得亵渎的机会”（撒母耳记下 12 章 14 节）。我们可能会成为神的羞辱。

希伯来书呼召我们思想基督的忍耐，免得在与罪争战中疲惫灰心。耶稣并没有停止去爱，哪怕在最孤单的时刻。旧约里摩西有亚伦和户珥扶着他的手，但耶稣在十字架上，撑起他双手的，只有钉子。他仍然忍受到底。因此，希伯来书提醒我们要以基督为榜样：你在爱人时觉得疲惫吗？你在施予那亲情般的爱时觉得筋疲力尽吗？不要灰心，不要退缩。神正藉着这场争战，在我们里面成就圣洁。

圣经从未将这条道路描述成轻松舒适的幻想，而是实实在在的痛苦现实。要去以亲情般的爱彼此相爱，就要预备经历艰难、气馁和痛苦。希伯来书说：“凡管教的事，当时不觉得快乐，反觉得愁苦，后来却为那经练过的人结出平安的果子，就是义”（希伯来书 12 章 11 节）。神正在训练我们，使我们结出公义与和平的果子。这条道路不会容易，却是真实的。

弟兄姊妹，要爱那些可爱的人很容易，要在方便时才去爱也很容易。但这并不是出于神的爱。真正的爱，是在你完全不想再去爱的时候，仍然选择去爱；在你觉得对方不值得的时候，仍然选择去爱；在你说“我受够了”的时候，仍然选择去爱。

使徒知道，神知道，基督知道，我们竭力彼此相亲相爱的努力，彼此恭敬、彼此优先的努力，有时会成为一项令人疲倦的任务，充满劳累和灰心。然而，神的圣灵在我们生命中的成圣工作，远远超越了我们在途中所经历的胜利与失败。因为有一个更伟大的结局，正如约

翰·加尔文所称之为那奇妙的层次。若我们能明白并默想这一点，就会如使徒先前所写的，在患难中欢喜，因为知道患难生忍耐，忍耐生老练，老练生盼望（罗马书5章3~4节）。请看这最终的目标，就是盼望。如今，这盼望不至于羞耻，因为神的爱借着所赐给我们的圣灵，浇灌在我们心里（罗马书5章5节）。这是属于那些信而有圣灵的人们的盼望，一个不至于羞耻的盼望。

你要知道，我们所经历的试炼，正是神使信徒的眼目常常定睛在基督身上的方式。当你说：“主啊，我正在努力用真诚的爱去爱这个人，但我似乎无论如何都做不到。我没有足够的力量。”主却对你说：“你需要仰望我。你必须走到自己的尽头，然后看向我。我才是那位赐下所需，使你能够继续走下去的主。”

在我们寻求真诚而深切地去爱他人的过程中，哪怕得不到回应，哪怕对方毫无回馈，哪怕你心里想：“我已经尽力了，但完全没有果效。”这都不是公正的评估。事实上，这一切正对我们的心产生荣耀的果效。神正在加增并坚固我们的盼望。而这盼望并不是出于我们，而是出于基督。圣经所说的盼望，并非“也许会发生”的侥幸之望，而是对未来尚未显明之事的确切期待。这是确定的信心，必然成就的真理。

归根到底，当谈到彼此相亲相爱、爱邻舍、服事邻舍的时候，保罗提醒我们：我们所服事的，不只是邻舍，不只是会众，不只是配偶和儿女，而是主自己。终有那伟大的审判之日，神要显明我们究竟是在服事谁。

我常与即将结婚的新人谈论婚约。誓言首先是向神所立的。我向神起誓要以某种方式对待我的妻子，而她也向神起誓要如此对待我。我的平安与信心，并不是建立在她向我许下的诺言上，而是建立在她向神所许下的诺言上。因为我可能有许多软弱的日子，使她很难爱我，使她觉得无法承受。但她并不是向我许诺，而是向神许诺。而神，必然信实地持守祂的约。婚姻就是这样：我们向神立约，要以某种方式回应对方。归根到底，我们是在服事主，在爱主。

主耶稣在马太福音 25 章中曾这样教导，说明我们爱祂的实际表现。那时义人要回答说：“主阿，我们什么时候见你饿了，或渴了，或作客旅，或赤身露体，或病了，或在监里，不伺候你呢？”因为早前耶稣说过：“你们所做的一切，就是为我而做的。”他们疑惑不解，觉得自己并没有这样直接为主做过。而王要回答说：“我实在告诉你们，这些事你们既作在我这弟兄中一个最小的身上，就是作在我身上了。”由此可见，当我们去爱罪人、服事罪人时，实际上就是在爱基督、服事基督。

若我们的爱是建立在个人的价值与成就之上，那我们便有成千上万的理由不去彼此相爱。你有许多理由不爱我，我也有许多理由不爱你。但我们却没有任何一个合理的理由不去爱基督、服事基督。主说，我们爱祂、服事祂的方式，就是彼此以真挚的爱去相爱、相待。

让我们祷告：

天上的父神，我们祈求，正如今日所背诵的，要尽心、尽性、尽意、尽力地爱你，并爱人如己。然而，我们的行为中，常常一方面赞

美你，却同时咒诅邻舍。同一泉源竟流出甘甜与苦涩之水，正如雅各所说，这本不该如此。求你帮助我们一致，求你让我们认识到，即便在我们所感受到的软弱与失败之中，你依然在我们里面成就那经过试验、不至羞耻的盼望，使我们眼目常常仰望耶稣，这信心的创始成终者。

求你使我们不凭自己的力量，不凭自己的意念，不凭自我心理的盘算去走这条路，因为我们若如此行，必然失败。愿我们每天清晨醒来，都能再一次记起你那伟大的爱，那属于我们的丰盛怜悯，那已为我们偿还的巨大债务。愿这一切光照引导我们与人的一切关系。

天父，我所求的，正是求你使我们真正明白福音。因为除了对福音深刻、正当、合乎圣经的理解之外，没有什么能使我们如此深切地去爱人。

我们如此祷告，乃是奉耶稣基督的名。阿们。